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ATA DA 14ª SESSÃO ADMINISTRATIVA EM 01 DE DEZEMBRO DE 

2023 
 

 
Presidência do Excelentíssimo Senhor Desembargador Wellington 
Emanuel Coimbra de Moura. Secretariada pela Doutora Daniele 
Cristine Forneck Franzini, nos termos do art. 43, inciso II, do 
Regulamento da Secretaria deste Tribunal. Presentes os Senhores 
Julgadores: Desembargador Fernando Wolff Bodziak, 
Desembargadora Federal Claudia Cristina Cristofani, e dos Juízes 
Thiago Paiva dos Santos, Julio Jacob Junior, Anderson Ricardo 
Fogaça e Guilherme Frederico Hernandes Denz. Presente o 
Procurador Regional Eleitoral, Marcelo Godoy. Às dez horas foi 
aberta a Sessão. 
 
O Excelentíssimo Senhor Desembargador Presidente Wellington 
Emanuel Coimbra de Moura deu início aos trabalhos da Corte, 
assim consignando: “Bom dia a todas e a todos. É um prazer 
enorme dar início a essa sessão cujo objeto é a eleição daqueles 
que, na próxima gestão, irão capitanear essa grande instituição 
que é o Tribunal Regional Eleitoral do Paraná. Eu tenho a honra de 
contar com a presença dos candidatos, dois amigos, que com 
certeza darão continuidade com eficiência, com grandeza, com 
espírito cívico. Até porque esse tribunal é um tribunal da 
cidadania, da democracia, e com certeza, eu tenho a convicção, 
que ambos irão fazer um grande trabalho. Eu, antes de iniciar esta 
sessão, quero asseverar que o nosso regimento interno, no seu 
dispositivo artigo 20, diz que a Presidência e a Vice-Presidência 
serão exercidas por Juízes integrantes da categoria de 
desembargador, eleitos por voto secreto pelos juízes do Tribunal, 
em até 60 dias, antes do término dos mandatos vigentes pelo 
período de um ano contado da data posse sendo vedada a 
reeleição. Talvez, me parece dentro de uma razoabilidade, que 
existe a possibilidade de haver um consenso entre ambos os 
candidatos para a indicação para o exercício do cargo. Eu gostaria 
de consultar inicialmente ao Desembargador Luiz Osório Moraes 
Panza sobre essa possibilidade ou não. Está com a palavra 
Desembargador, por favor.” 
Em seguida o Excelentíssimo Senhor Desembargador Luiz Osório 
Moraes Panza assim se manifestou: “Bom dia a todos que estão 
presentes nessa sessão solene, para a composição da futura 
cúpula do Tribunal Regional Eleitoral. Eu quero saudar em especial 
o Desembargador Wellington, atual presidente, amigo nosso, 
inclusive desde a época da Escola da Magistratura de Londrina, 
então temos uma amizade aqui que remonta o ano de 1987. 
Alguns de vocês nem eram nascidos, e já éramos amigos na 
Escola da Magistratura. Também cumprimentar os demais 
membros da Corte, Desembargador Fernando, nosso colega lá do 
Tribunal de Justiça. Enfim, estamos muito bem acompanhados 
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com a Desembargadora Claudia, que foi do nosso concurso da 
Justiça Estadual. Desembargador Anderson, Doutor Thiago, Doutor 
Jacob, nosso amigo Doutor Guilherme, e mais todos que estão 
presentes. Muito embora haja regimentalmente a questão da 
eleição, houve consenso entre mim o Desembargador Sigurd em 
respeito a um acordo que fizemos previamente. E por essa razão, 
de maneira bem objetiva eu estou dizendo aos senhores que 
estou concorrendo ao cargo de Corregedor, deixando, portanto 
livre a questão envolvendo a presidência ao Desembargador 
Sigurd. Foi um acordo que nós fizemos e assim está sendo 
cumprido a contento, e por essa razão sem demérito algum a esta 
Corte, sabemos da independência das Cortes, Tribunal Regional 
Eleitoral e o nosso Tribunal de Justiça. Mas para que fique bem 
claro, já que estamos gravando, eu estou aqui declinando dessa 
pretensão e dizendo que estou concorrendo sim ao cargo de 
Corregedor. Principalmente em homenagem ao Desembargador 
Sigurd, que eu sei que fará uma administração altamente 
profícua. Sei da sua capacidade intelectual, sei da sua capacidade 
jurídica, sei da sua capacidade administrativa, inclusive 
trabalhamos juntos no Conselho da Magistratura, no último biênio 
no nosso Tribunal de Justiça. Por essa razão, então Senhor 
Presidente, peço vênia aqui nesse momento, mas estou deixando 
claro a todas e todos os presentes que eu estou concorrendo ao 
cargo de Corregedor, sabendo que o Tribunal estará em 
excelentes mãos na pessoa do Desembargador Sigurd Bengtsson. 
Não teria pessoa melhor na concorrência que nós estávamos 
tendo, no momento, no Tribunal para que alçasse esse cargo e 
ocupasse essa cadeira que muito foi honrada pelo Desembargador 
Wellington, na realidade eu até de certa forma o sucedo nos 
Tribunais. Ele foi vice-Presidente, eu o sucedi na sequência. Ele 
veio para o Tribunal Regional Eleitoral, e agora eu faço, então 
estou seguindo seus passos aqui Desembargador Wellington. 
Então senhoras e senhores, deixando bem claro que eu estou 
concorrendo ao cargo de Corregedor. Muito obrigado pela 
atenção, desculpe qualquer coisa, fazê-los comparecer aqui nessa 
sexta feira de manhã, inclusive a lacração da urna. Eu sei que o 
Desembargador Sigurd também ficou assustado por causa das 
fotografias. Ele se assustou, achou a minha mais bonita e isso 
poderia impactar na eleição, e ele não queria confessar isso, mas 
o fato foi esse. A minha fotografia, ela ficou melhor postada do 
que a do Desembargador Sigurd, mas é o destino, Desembargador 
Sigurd. Brincadeiras à parte. Com licença, muito obrigado.” 
Em seguida o Excelentíssimo Senhor Desembargador Presidente 
concedeu a palavra ao Excelentíssimo Senhor Desembargador 
Sigurd Roberto Bengtsson, que assim se manifestou: “Bom dia a 
todas e todos, cumprimentando aqui os eminentes membros da 
Corte, Desembargador, meu amigo, Desembargador Wellington 
Emanuel Coimbra de Moura, que desde já anuncio que grande 
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honra de poder suceder Vossa Excelência, sua gestão brilhante 
feita por Vossa Excelência nesse biênio, tenho muito a aprender 
com Vossa Excelência. Desembargador Fernando Wolff Bodziak, 
nosso eminente vice-Presidente, Corregedor, também e meu 
amigo pessoal, somos do mesmo concurso. Exerceu essa 
atividade tão importante, que é a Corregedoria da Justiça, às 
vezes incompreendida, uma função muito difícil, muito dura, e 
cumprimento Vossa Excelência, Desembargador Bodziak, pela 
feliz iniciativa, de nos lembrarmos da possibilidade de haver uma 
aclamação, de não haver a possibilidade de votação, porque há 
um consenso aqui com o Desembargador Panza, na nossa eleição. 
Desembargador Substituto, Anderson Ricardo Fogaça também que 
já conheço há muitos anos. Magistrado com muita experiência 
administrativa, já trabalhou como Juiz auxiliar da Presidência, tem 
uma vasta experiência acadêmica, é uma grande alegria poder 
trabalhar com Vossa Excelência nesse biênio. Doutor Guilherme 
Frederico Hernandes Denz, também um magistrado jovem, um 
Desembargador Substituto e Titular da Corte. É um destaque da 
magistratura paranaense. Nós temos em comum aqui a amizade 
com o Desembargador Kfouri, nutrimos uma grande admiração 
pelo Desembargador Kfouri. Queria dizer que vai ser uma grande 
honra trabalhar com Vossa Excelência. Doutor Thiago Paiva dos 
Santos, também eu quero cumprimentar, pouco tempo conheci 
Vossa Excelência e já aprendi a respeitá-lo. O trabalho que Vossa 
Excelência desempenha na Escola Judicial é um trabalho 
realmente brilhante. O trabalho que Vossa Excelência fez, 
particularmente na questão das pessoas com deficiência. E esse 
tema é muito, muito caro para mim, as pessoas com deficiência. 
Trazendo aqui candidatos a vereador, orientando as pessoas, 
orientando todos os nossos funcionários. Vossa Excelência foi 
muito feliz na escolha na composição da Escola. Então eu quero 
dizer que infelizmente, não vamos poder trabalhar juntos, mas 
ontem já pudemos conversar bastante, Vossa Excelência já nos 
deu importantes apontamentos sobre a Corte. Muito obrigado. 
Com o Doutor Julio Jacob Junior, ficamos ontem, claro, nós 
sabemos que existe independência do Tribunal Regional Eleitoral, 
Desembargador Wellington, conversei com todos, conversamos, o 
Desembargador Panza me autorizou e foi conversado com todos 
os membros da Corte e também conversei e fizeram a gentileza 
de estar no meu gabinete, tanto o Doutor Thiago, quanto o Doutor 
Julio, e ficamos uma tarde inteira ontem, lá conversando, muito 
agradável a conversa do Doutor Julio, e também me dando aqui 
importantes informações sobre o funcionamento da Corte. Doutor 
Julio, quero dizer que é uma grande satisfação poder trabalhar 
com Vossa Excelência, estive em sua posse, e me marcou em sua 
posse assim o carinho que o senhor tem com a sua mãe, então 
acho muito bonito isso, o carinho que uma pessoa tem com a sua 
mãe revela a personalidade da pessoa. Desembargadora Claudia 
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Cristina Cristofani, também é uma grande alegria. Me sinto em 
casa aqui porque eu conheço todos. Desembargadora Claudia, 
expoente aqui na Justiça Federal. Era Juíza Estadual no nosso 
mesmo concurso, e entre outros caminhos da Justiça Federal. 
Nossas filhas estudaram juntas. Eu fiquei emocionado ontem 
quando eu expus a Vossa Excelência que eu queria apresentar o 
nosso acordo com o Desembargador Panza. Mandei uma 
mensagem e Vossa Excelência me disse da alegria de Vossa 
Excelência, e da alegria da Justiça Federal, de poder contar 
comigo, e com o Desembargador Panza, então uma 
responsabilidade enorme. Sabemos aqui da importância da 
cadeira da Justiça Federal isso é um grande incentivo para nossa a 
atuação. Acho que todos os membros. Eu quero dizer da alegria 
de poder trabalhar com o Desembargador Panza. O 
Desembargador Panza ele me lembra dos ensinamentos de 
Francisco de Assis, e eu sou um grande admirador de Francisco de 
Assis. Francisco de Assis, ele tinha uma regra na ordem que ele 
criou, que quando ele via algum frei passando por ele, cabisbaixo 
e triste, ele chamava atenção desse frei, porque ele dizia que era 
uma obrigação da pessoa sempre estar alegre. E o 
Desembargador Panza, tem essa característica, do bom humor, da 
alegria, do encantamento pessoal, é realmente impressionante. 
Estivemos aqui anteontem aqui no Tribunal Regional Eleitoral e 
eram inúmeros funcionários, ex alunos, amigos do 
Desembargador Panza vinham cumprimentá-lo, ele tem essa 
magia, magia pessoal, e agora pouco fez uma brincadeira, sempre 
as brincadeiras dele são saudáveis, são alegres, não são aquelas 
brincadeiras ofensivas e é assim. Já tive a grata satisfação de 
trabalhar com o Desembargador Panza também, amigo pessoal, 
na época do Conselho da Magistratura. E na verdade no Conselho 
de Magistratura ali, pelos compromissos que havia do anterior 
Presidente, na verdade era Vossa Excelência que acabou 
presidindo ali a maior parte das sessões do Conselho de 
Magistratura. E era muita objetividade, era centrado; estamos aí, 
acreditamos, Desembargador Panza, em um excelente serviço 
sempre comandado por Vossa Excelência. Eu tenho um 
compromisso que eu quero tornar público aqui, fazendo de uma 
forma que possamos fazer que Vossa Excelência assuma a 
Presidência no menor tempo possível, assuma a Presidência do 
Tribunal Regional Eleitoral, porque a sua experiência como 
Corregedor agora, e como Presidente futuro do Tribunal Regional 
Eleitoral vai ser muito importante, vai engrandecer a Corte, o 
Tribunal Regional Eleitoral. Então eu quero agradecer a todos, 
eminentes componentes aqui da Corte, essa oportunidade que 
nos foi dada. Eu quero dizer que o pronome ‘eu’ não será usado 
na nossa gestão, nosso pronome aqui será ‘nós’, nós juntos 
tentaremos obter, conseguir o consenso do que seja melhor para 
o Tribunal Regional Eleitoral. Eu gostaria de hoje mesmo poder 
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manter contato com, não sei se é uma associação de funcionário 
ou sindicato? Uma associação, contato aqui com os membros aqui 
para já tomarmos conta da situação, Desembargador Panza 
também, do que nós podemos aqui fazer para engrandecer aqui 
os funcionários e as funcionárias do Tribunal Regional Eleitoral, 
porque Desembargador Panza sempre destaca, não é 
Desembargador Panza? Que somos provisórios, nós somos 
hóspedes aqui por dois anos, e já fomos tão bem recepcionados, 
na Corregedoria da Justiça, por funcionários, que nós tivemos lá, 
tão bem recebidos, estivemos aqui na Presidência, o 
Desembargador Wellington nos recebeu tão calorosamente. E nós 
tivemos essa excelente primeira impressão, e esperamos ser bons 
hóspedes, não é Desembargador Panza? Então eu quero mais 
uma vez agradecer, e tenho certeza que faremos aqui, faremos o 
melhor possível nosso para engrandecer aqui o nome do Tribunal 
Regional Eleitoral. Muito obrigado.”  
 

O Excelentíssimo Senhor Desembargador Presidente Wellington 
Emanuel Coimbra de Moura retomou a palavra, assim 
consignando: “Obrigado Desembargador Sigurd. Acredito que 
Vossas Excelências tiveram a opção, o ‘start’, sem dúvida de bom 
relacionamento, de amizade, de carinho e com o objetivo maior no 
sentido de engrandecer esse Tribunal Regional Eleitoral do 
Paraná, que como eu sempre digo, se não for o melhor, é um dos 
melhores, haja vista o quadro de servidores, que são todos de 
excelência. Todos os que passam por aqui, Desembargador Sigurd 
e Desembargador Panza, ficam ao final do mandato esperando 
uma liminar visando prorrogar o mandato. Aos 48 do segundo 
tempo, como disse o Desembargador Gilberto que já passou por 
aqui, ‘estou aguardando uma liminar, quem sabe eu fique mais 
um tempinho’ Entendeu? Vocês vão ter essa sensação que eu 
estou tendo também. Quem sabe com uma liminar eu vou 
postergar a posse de Vossas Excelências. Eu sei que o 
Desembargador Panza está com uma pontinha de tristeza, e é 
justificável porque o seu Botafogo não esta lá bem das pernas. 
Aos 48 do segundo tempo não é fácil Desembargador Panza, eu 
sei a sua tristeza, mas nós estamos filiando palmeirenses 
também; se Vossa Excelência quer ser feliz, em todo caso. Essa 
brincadeira ocorre, como diz o Desembargador Panza, nós já nos 
conhecemos de Londrina, somos alunos da primeira turma da 
Escola da Magistratura, onde compartilhamos momentos que 
realmente guardam na nossa memória algo muito estreito em 
nosso relacionamento. Trilhamos sob o mesmo caminho, estive na 
primeira vice-presidência e o Desembargador Panza me sucedeu, 
e nessa sucessão ele naturalmente, eu digo sempre, quando se 
sucede um cara, um cidadão, um profissional que é ruim, é ótimo 
porque se você der um espirro você já fez muito mais, mas agora, 
no caso, Vossa Excelência com certeza já fez muito, deve ter 
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espirrado já nos sucedeu lá, e com certeza já fez um trabalho 
muito melhor do que no período que ali estive. Desembargador 
Panza, Desembargador Sigurd, tenham certeza, nosso Tribunal 
Regional Eleitoral tem expertise em fazer eleições, e sempre 
fizemos todas as eleições dignas de todos os elogios, nós nunca 
tivemos um problema nas eleições que aqui fizemos. Claro, muito 
decorrente da qualidade de nossos servidores, nossos membros 
da associação que se encontram presentes, que eu tenho a honra 
de recebe-los e buscar uma proximidade, que isso foi muito 
importante nessa gestão, a proximidade dos nossos queridos 
servidores aqui representados pelos nossos queridos que aqui se 
encontram. Mas, além de eleição, Desembargadores, nós também 
buscamos não só executar a eleição, não só a democracia, mas 
também nós buscamos algo muito importante, que é a busca da 
cidadania, a busca da inclusão daqueles que efetivamente se 
encontram invisíveis diante da nossa sociedade. Nós somos 
agentes públicos, e nós temos que cumprir nosso mister, podemos 
ser transformadores da sociedade, e é isso que nós procuramos 
quando nós saímos aqui e vamos em direção aos quilombolas, aos 
caiçaras, aos indígenas, aos jovens, e quando nós vamos em 
direção, especialmente, aos nossos idosos. Em 2030, nós idosos, 
seremos a maioria em relação aos jovens, e nós idosos, não temos 
tempo para esperar. Pedimos que haja políticas, e que estas 
políticas sejam executadas. É por isso que fomos buscar colocar, 
por exemplo, urnas eletrônicas em locais afastados como 
Guaraqueçaba, casa de longa permanência, em hospitais, para 
que estes se sintam incluídos, partícipes de uma sociedade 
melhor. Então Desembargador Sigurd, Desembargador Panza, a 
minha esperança é que Vossas Excelências continuem esse 
trabalho que foi executado não só por essa presidência, pela vice-
presidência, nosso corregedor Desembargador Fernando Bodziak, 
que fez e está fazendo um grande trabalho perante a nossa 
Corregedoria, dentro da competência de cada um. Então, nós só 
temos aqui a agradecer, já estamos com saudade de vocês. Só 
temos que agradecer a recepção com que vocês nos atenderam, e 
com certeza farão no tocante aos nossos queridos 
Desembargadores, que são dois irmãos queridos e que farão 
muito melhor que nós. Coloco em discussão, o pedido no sentido 
de se fazer a aclamação, a eleição por aclamação, na medida em 
que nos já tivemos precedentes nessa Corte. Se não me engano, 
do ano de 2019, e acredito que nós começamos a próxima gestão 
com o pé direito. Está em discussão”.  
O Juiz Thiago Paiva dos Santos pediu a palavra: “Senhor 
Presidente, inicialmente cumprimento a Vossa Excelência e 
igualmente também ambos os eminentes desembargadores 
eleitos pelo Tribunal de Justiça do Estado do Paraná. É com 
imensa satisfação que essa é a terceira eleição de presidentes 
que participo nesta Corte, e de fato na eleição de 2019, quando 
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foram candidatos o Desembargador Tito e o Desembargador Vitor 
Roberto Silva, houve apenas uma candidatura à presidência, e 
naquela oportunidade foi feita a eleição por aclamação. Nesse 
sentido podemos seguir da mesma forma Senhor Presidente, não 
há nenhum impedimento regimental inclusive.”  
Em seguida, o Desembargador Presidente passou a palavra ao Juiz 
Guilherme Frederico Hernandes Denz, o qual assim se manifestou: 
“Senhor Presidente, boa tarde. Cumprimento Vossa Excelência, 
cumprimento os demais Juízes membros da Corte, a senhora 
Secretária, ambas as Secretárias, Diretora Geral, Senhora Daniele, 
e também a nossa Secretária, o Doutor Marcelo, eminente 
Procurador Regional Eleitoral, também cumprimento o 
Desembargador Sirgurd e o Desembargador Panza, eleitos pelo 
Tribunal de Justiça do Estado do Paraná, para compor esta Corte 
pelo próximo biênio. Como disse o Doutor Thiago, se já existe um 
precedente, Vossa Excelência já também expôs a concordância 
em relação a esse sistema de votação, eu também estou de 
acordo.”  
Em seguida, o Desembargador Presidente passou a palavra ao 
Desembargador Fernando Wolff Bodziak, que assim se 
manifestou: “Obrigado Presidente. Bom dia a todas e a todos. 
Estou de pleno acordo com a manifestação dos colegas 
Desembargador Sigurd e Desembargador Panza, e tenho que o 
caminho da aclamação é perfeitamente factível, perfeitamente 
possível, e gostaria de cumprimentar ambos os colegas que 
comparecem hoje para a eleição, e vão assumir, vão estar à frente 
dos destinos da Corte Eleitoral no próximo biênio.  Ambos os 
colegas, como eu já tive oportunidade de dizer, aos servidores e 
servidoras que participam desse curso aqui preparatório para as 
eleições 2024, são colegas preparados, extremamente 
competentes, independentes, dedicados, e têm uma biografia e 
uma história de excelentes serviços prestados ao Poder Judiciário 
e à comunidade paranaense. O Tribunal Regional Eleitoral se 
sente engrandecido com a chegada de Vossas Excelências, e 
cumprimentá-los então desejando desde logo sucesso em suas 
gestões, e cumprimentar também por prestigiarem e respeitarem 
a decisão e a escolha feita no Tribunal Pleno, do Tribunal de 
Justiça do Paraná, que é a nossa instituição de origem, hoje 
integrada por 130 Desembargadores. Esse gesto nobre, por parte 
do Desembargador Panza e do Desembargador Sigurd, é um 
prenúncio de que bons ventos estarão soprando no TRE a partir de 
primeiro de fevereiro de 2024, com o exercício da vice-Presidência 
e Corregedoria e da Presidência. Eu, desde que me conheço por 
gente na magistratura, e lá se vão quase 35 anos, como disse o 
Desembargador Sigurd, somos do mesmo concurso, eu trabalho 
voltado a desenvolver uma política institucional e um movimento 
de inclusão aos mais vulneráveis, e algo que nós dizemos com 
frequência, é que ninguém pode ficar pra trás. Este é o olhar que 
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deve existir no ambiente da Corte Eleitoral, e nem a Corregedoria 
deve ficar pra trás, nem a Presidência deve ficar pra trás. Deve 
haver uma caminhada conjunta, um espírito de cooperação e de 
integração, porque isso faz com que a Corte Eleitoral, o Tribunal 
Regional Eleitoral do Paraná se fortaleça, e também seguindo e 
acompanhando já uma escolha feita pelo Tribunal de Justiça, 
fortalece a escolha e a decisão tomada pelos colegas que 
integram o Tribunal Pleno. Então, nossos cumprimentos, 
reiterando votos de sucesso, e reafirmando aqui que estou de 
pleno acordo com a aclamação, que todos têm a ganhar. Isso não 
fere absolutamente de nenhuma forma a independência, isso 
materializa ainda mais a democracia, o espírito democrático, que 
deve nortear as nossas atitudes no Tribunal Regional Eleitoral e 
faz com que Vossas Excelências possam desempenhar 
tranquilamente as suas missões, que são extremamente 
relevantes, vários desafios terão pela frente. Em 2024 haverá 
eleições locais, eleições municipais, e isso sempre é motivo de 
muita preocupação por parte das servidoras, servidores, 
magistradas, magistrados, e nada melhor do que o 
Desembargador Sigurd e o Desembargador Panza estando à 
frente do TRE, e poderão conduzir de maneira brilhante, de 
maneira serena, de maneira efetiva e competente, as eleições que 
se avizinham. Muito obrigado, e fico muito feliz com a eleição, 
com a escolha de Vossas Excelências, depois darei um abraço em 
cada um. Obrigado Presidente.”  
Em seguida, o Desembargador Presidente agradeceu às palavras 
do Desembargador Bodziak e concedeu a palavra à 
Desembargadora Claudia Cristina Cristofani, a qual assim se 
manifestou: “Muito obrigada pela palavra Senhor Presidente. Bom 
dia a todos. Bem, eu não posso estar mais feliz do que estou com 
a vinda dos dois colegas de concurso para integrar a Corte. Eu 
tenho certeza que eu falo não só no meu nome, como também 
dos meus colegas Juízes e Desembargadores Federais. 
Acompanhamos as eleições, ficamos muitos felizes com o 
resultado, pela certeza dos bons rumos que teremos em 
continuidade ao que já temos vivido aqui no TRE, e a certeza será 
de uma continuidade de muita sabedoria e principalmente de 
muita independência. Digo isso também por uma questão pessoal, 
porque passamos pelas agruras do interior, muito novos como 
Juízes Estaduais, recém aprovados em concurso, no mesmo 
concurso. Naquela época iniciávamos muito cedo na carreira aos 
23, 24 anos de idade. Parece que a cada geração, atrasa um 
pouquinho mais o início da tomada de responsabilidades. Ouço a 
minha a mãe dizendo que aos 9 anos de idade, cuidava da casa, 
pegava peixe no açude, lá em Santa Catarina que eles tinham, 
fazia comida para os irmãos mais velhos. Enfim, eu demorei um 
pouco mais, mas aos 23, 24 pegava no carro uma máquina de 
escrever. Até comentei com os colegas quando tinha margarida 
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ainda na máquina ou a esfera, era uma grande evolução. Não 
tínhamos computador. Lembro de tudo, que levava comigo ainda 
uma radiola, e mais uns duzentos discos de vinil que eu levava 
para o interior, e assim a gente ia, usando um mapa descobrindo 
onde eram as nossas comarcas de trabalho. Muitas vezes 
chegávamos aos Fóruns e o escrivão olhava para nós, 23, 24 anos 
de idade, e não acreditava que a gente era Juiz. Eu lembro que eu 
passei um dia de castigo, acho que foi em Paranaguá, porque eu 
fui lá me apresentar em meu gabinete e demorou uma hora por 
ai. E eu falei, onde estão os processos? Daí eles estavam tentando 
confabular para saber se eu era mesmo a Juíza, porque eu era 
muito novinha. Eu fiz uma vez a eleição aqui do TRE do Paraná, eu 
era Juíza Eleitoral, porque por coincidência eu era substituta e fui 
nomeada como Juíza Substituta de Curitiba, e isso não acontecia 
muito frequentemente. Agora comecei a falar de mim, me 
desculpa, mas me empolguei, devia estar falando dos nossos 
homenageados, mas estou só dando o contexto do que a gente 
viveu e de como a gente acaba ficando com boas lembranças do 
passado e dos colegas em virtude dessas agruras, mas eu lembro 
que a apuração de votos era manual, cada Juiz eleitoral tinha o 
seu lote ali para cuidar a sua zona e eu, às vezes aconteciam 
impugnações aos votos escritos e eu tentava lá resolver as 
impugnações alguém dizia, ‘mas eu quero falar com o Juiz’ eu 
falava ‘eu sou a Juíza aqui, estou tentando decifrar a letra aqui do 
voto escrito, a quem ele é dedicado’. Enfim, então temos esse 
conjunto todo, esse ‘background’ de histórias vividas em conjunto, 
de uma proximidade no interior, muito novos e isso fez com que 
eu, nesse contexto acompanhasse o nascimento de filhos. Às 
vezes ainda que à distância, mal ou bem a gente acompanha a 
carreira uns dos outros e isso com certeza faz construir laços 
bastante profundos, de afinidade, de respeito, de admiração e 
espero que muito ainda virá e que o melhor ainda esteja por vir e 
então é com essas palavras que saúdo os novos colegas. 
Afirmando a minha concordância com a votação por aclamação e 
enaltecendo o respeito também pela decisão tomada. Muito 
obrigada, Senhor Presidente, pela concessão da palavra.” 
O Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu e concedeu a 
palavra ao Excelentíssimo Senhor Julio Jacob Junior: “Senhor 
Presidente, obrigado. Senhor Presidente, na sua pessoa 
cumprimento todos os colegas aqui já nominados, quero dar uma 
saudação especial também aos servidores que se fazem presentes 
e ao nosso Procurador Regional Eleitoral, Doutor Marcelo Godoy. E 
dizer, Presidente, que é uma honra, é uma alegria ter dois dos 
desembargadores que eu mais admiro no Tribunal de Justiça 
compondo a Corte, aqui em diante. O Desembargador Sigurd, eu 
tive a honra, como ele bem colocou, de ter a presença dele na 
minha posse. Nós não tínhamos um contato muito estreito, mas 
eu atuei muito no Tribunal de Justiça quanto advogado nas 
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Câmaras que o Desembargador já judicou, e eu posso dizer e 
afirmar que, além de muito técnico, é muito justo, uma pessoa 
muito humana. Ele já deixou claro aqui na sua primeira 
manifestação, a preocupação, o respeito e admiração pelas 
pautas das pessoas com necessidades especiais e isso também é 
uma pauta que me toca muito. Então Doutor Desembargador 
Sigurd, bem-vindo; é um prazer poder parear aqui e ter o senhor 
como comandante dessa nave daqui em diante. O Desembargador 
Panza, talvez de todos os desembargadores foi o que na minha 
advocacia, no âmbito das Varas da Fazenda, foi o que eu mais tive 
atuação e contato.  Doutor Panza, sempre muito solícito e 
atencioso com a classe dos advogados; Também, sempre de uma 
cordialidade e de fino trato nas causas sensíveis. Desembargador 
Panza, quero lhe dizer que a escolha do Senhor para a 
Corregedoria, que é um lugar sensível, que tem o contato com os 
magistrados; que faz a ponte, acolhimento e também a mão forte 
em relação às falhas ou irregularidades cometidas aqui, é uma 
alegria para o Tribunal. Tenho certeza que o senhor vai suceder o 
Desembargador Bodziak com muita competência, então, de fato, 
é uma honra. Eu fico, Senhor Presidente, muito feliz em saber que, 
a partir de uma provocação do Presidente Keppen, com quem eu 
nutro maior respeito e admiração, os concorrentes ao cargo do 
Tribunal Regional Eleitoral chegaram a um consenso em relação a 
quem seria Presidente quem seria Corregedor. E isso, como disse 
o Desembargador Bodziak, traz alvissareiras ideias e sugestões 
para que a gente possa ser ainda mais competente nessa eleição 
municipal que vai ser uma eleição municipal marcada por um 
enfrentamento, em especial a inteligência artificial nas redes 
sociais. O cuidado desse Tribunal, da Justiça Eleitoral tem que ser 
muito cuidadoso. Então, Senhor Presidente, também faço um coro 
em relação a sua posição, como já disse o Doutor Thiago Paiva 
dos Santos, precedentes existem aqui nesse Tribunal e em outros 
Tribunais e a votação por aclamação sempre traz uma grandeza, 
não só para os candidatos, como para essa Corte. Senhor 
Presidente, muito obrigado.” 
O Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu e concedeu a 
palavra ao Excelentíssimo Senhor Anderson Ricardo Fogaça: “Bom 
dia a todos. Cumprimento o Senhor Presidente. Cumprimento 
todos os membros deste Tribunal, Senhora Secretária, nosso 
Procurador Regional Eleitoral e cumprimento em especial o 
Desembargador Sigurd e o Desembargador Panza, nossos amigos 
e desembargadores que tive a honra de trabalhar no Tribunal de 
Justiça com eles, vi a dedicação e o comprometimento de cada um 
nas suas respectivas funções. Foi uma honra muito grande ter 
trabalhado e agora uma felicidade maior ainda de poder 
compartilhar dois anos de gestão com eles à frente deste Tribunal 
Regional Eleitoral. Tenho certeza absoluta que farão uma grande 
gestão e nos conduzirão com muita sabedoria, por essa eleição 
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municipal que está por vir, que como disse o doutor Julio, será 
muito marcada pela inteligência artificial, e que realmente 
teremos que agir com muita cautela, muito cuidado para que 
tenhamos eleições que sejam transparentes, tranquilas e sem 
maiores obstáculos. Eu gostaria de parabenizá-los pelo acordo que 
celebraram. Capitaneado, como disse o Doutor Julio, pelo 
Presidente Keppen e que fez muito bem, inclusive fez muito bem a 
este Tribunal e então eu só tenho que desejar sucesso e que 
tenham uma jornada neste Tribunal Regional Eleitoral de muita 
tranquilidade, cumprindo a nossa missão que é de distribuir 
justiça neste país. Então, muito obrigado.” 
O Excelentíssimo Senhor Presidente, dando continuidade aos 
trabalhos, assim se manifestou: “Obrigado Desembargador 
Anderson Fogaça, como sabemos o nosso Tribunal Regional 
Eleitoral, uma das características é a sazonalidade; e também é 
um tribunal heterogêneo, é composto da classe de advogados, é 
composto da classe do Ministério Público, é composto também 
pela Justiça Federal. Do Ministério Público, a quem ainda não dei 
oportunidade para se manifestar, e pedindo escusas, é a 
oportunidade Doutor Marcelo Godoy.”  
Ato contínuo, o Excelentíssimo Senhor Presidente concedeu a 
palavra ao Excelentíssimo Senhor Procurador Regional Eleitoral, 
Marcelo Godoy, que assim se manifestou: “Obrigado Presidente, 
um bom dia a todos. Na sua pessoa cumprimento todos os demais 
membros da Corte, assim como demais presentes que 
acompanham presencialmente, ou virtualmente, mas em especial 
os servidores. Eu que fui servidor da Justiça Federal nunca perco a 
oportunidade de cumprimentar os servidores dessa casa. Tenho 
orgulho do trabalho que é prestado aqui, tanto quanto dos 
servidores do Ministério Público, sabedor do profissionalismo e do 
espírito público dessas pessoas que aqui trabalham; em especial, 
quero fazer um cumprimento aos Desembargadores, 
Desembargador Panza, Desembargador Sigurd, aos senhores e a 
esta Corte, também cumprimentando em relação a esta 
aclamação; mas em especial, Doutor Panza, eu que sou mais um 
ex aluno seu. Vamos novamente estar juntos aqui, agora 
apresentando pareceres do Ministério Público para sua análise, 
com a diferença que agora a gente ainda pode debater numa 
outra condição. Porém, eu espero continuar aprendendo com 
Vossa Excelência, e não falemos de futebol, vamos deixar, quem 
sabe, para uma outra reunião sem público, para que possamos 
debater esse assunto. Eu também não tenho debatido em público 
isso, viu Desembargador. Desembargador Sigurd, Vossa 
Excelência que vai exercer a Presidência, eu quero fazer uma 
menção especial a ambos. Naturalmente, vamos ter também um 
contato, quero também falar sobre a Procuradoria Regional, sobre 
o Ministério Público, registrar que no dia de hoje, assim como o 
Tribunal Regional Eleitoral está fazendo um evento, já de 
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preparação, já pensando para o ano de 2024, também o Ministério 
Público Eleitoral está fazendo hoje um evento.  Eu estive 
conversando com todos os promotores e assessores do Estado do 
Paraná, mencionamos, inclusive, a questão do ‘deep fake’, da 
inteligência artificial. Vê doutor Julio, muito feliz a sua colocação. 
Temos essa preocupação também. Assim como tive oportunidade 
de debater o assunto também com a Polícia Federal já em forma 
de nos prepararmos a todos para esse desafio, no ano que vem, 
isso para ilustrar Desembargadores, que nós estamos aqui. Eu 
também, como representante da área federal, Ministério Público 
Federal, tenho dito aos colegas do Ministério Público do Estado do 
Paraná que não somos duas instituições, nós somos uma 
instituição o Ministério Público Eleitoral, somos Promotores de 
Justiça Eleitoral e o Procurador Regional Eleitoral juntos,  nessa 
integração; Assim como estamos buscando a Polícia Federal, a 
Ordem dos Advogados do Brasil e o Tribunal Regional Eleitoral, 
então assim como eu asseverei ao Presidente Wellington Coimbra 
de Moura, assevero também a Vossas Excelências, o Ministério 
Público Eleitoral é instituição parceira do Tribunal Regional 
Eleitoral, para as iniciativas, para as ações. Temos um único 
objetivo que é o comum, esses objetivos todos da Justiça Eleitoral 
são nossos também: assegurar acima de tudo as eleições justas, 
transparentes, periódicas e naturalmente a promoção da 
cidadania. Meu Presidente, assim eu encerro, saudando, 
desejando um excelente mandato. Sempre, gostando de lembrar, 
assim como tive oportunidade de falar na entrega da Comenda 
das Araucárias, no primeiro evento que participei nesse Tribunal, 
e os senhores verão que serei repetitivo a respeito. Estamos aqui, 
todo o nosso mandato é legitimado pela Constituição, para que 
representemos a comunidade. Então se o Tribunal Regional 
Eleitoral, se a Justiça Eleitoral do Paraná é modelo, dentro do 
modelo da Justiça Eleitoral Brasileira, ele é pela força também da 
comunidade. Ele é para a comunidade, mas ele recebe da 
comunidade essa força. Meus parabéns e um excelente mandato. 
Muito obrigado Presidente.” 
O Excelentíssimo Senhor Presidente retomou a palavra: “Obrigado 
Doutor Marcelo. Aproveitando a oportunidade, já se encontra aqui 
ao meu lado nossa querida Daniele Artigas, Presidente da 
Associação dos Servidores, a quem tenho a honra de conceder a 
palavra. 
A Senhora Daniele Artigas assim se manifestou: “Queria 
cumprimentar todos os presentes, muito bom dia. Agradecer ao 
Presidente Welington pela palavra e parabenizar também os 
Desembargadores Panza e Sigurd, não os conheço, na verdade faz 
dois anos que eu estou em Curitiba, mas pela linha do 
Desembargador Wellington, tenho certeza que seremos e já 
somos um Tribunal exemplar, por toda a questão, pelas eleições 
que tem sido bem feitas, toda a campanha contra as fake news, e, 
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com certeza, a Associação também, quero colocar também a 
Associação à disposição, de repente podemos fazer parcerias em 
prol dos servidores para melhor atender;  e aproveitando o ensejo 
eu gostaria de convidar os Desembargadores para participar do 
nosso jantar no dia seis. O Presidente Wellington já confirmou a 
presença e convidá-los também. Obrigada Presidente.  
Dando prosseguimento, manifestou-se o Excelentíssimo Senhor 
Presidente: “Obrigado Daniele. Já caminhando para o 
encerramento, eu quero dizer que eu tenho o maior orgulho desse 
Tribunal Regional Eleitoral do Paraná. É um Tribunal heterogêneo 
como eu falei, com representatividade de outros órgãos, que 
naturalmente nos trazem grandes valores do Tribunal de Justiça e 
da Justiça Federal entre outros já mencionados. E quero dizer que 
esse Tribunal, como autônomo que é, tem a obrigação de decidir o 
seu caminhar, seja indicando o órgão diretivo, seja atuando de 
forma direcionada. Quero agradecer essa Corte que acolheu o 
direcionamento dos Desembargadores do Tribunal de Justiça, sem 
contudo perder a sua autonomia de indicar aquele que 
efetivamente irá presidir, na próxima gestão desse Tribunal, e 
aquele que naturalmente irá ser o nosso Corregedor. Então, 
agradeço essa Corte por atender a pretensão dos colegas no 
sentido de exercer um cargo de Presidente e de Corregedor. E 
com isso, já encerrando a presente Sessão, declaro eleitos para o 
biênio 2024-2025, como Presidente dessa Corte o meu querido 
amigo, Desembargador Sigurd Bengtsson e como Vice-Presidente 
e Corregedor, o meu irmão Panza. E, já caminhando, quero 
agradecer a presença de todos declarar encerrada a Sessão 
pedindo aplausos para nossos novos dirigentes.” 
 
Nada mais havendo a tratar, às onze horas,  foi encerrada a 
Sessão. E, para constar, eu                                         Daniele 
Cristine Forneck Franzini, Secretária, lavrei a presente Ata que vai 
assinada pelo Senhor Presidente, deste Tribunal. 
 

Curitiba, 01 de dezembro de 2023. 
 
 
 
 

WELLINGTON EMANUEL COIMBRA DE MOURA 
Presidente 


